

# FOAIA DE DUMINECĂ

## A ȚIARULUI „DREPTATEA”.

Editor: **Dr. Cornel Diaconovich.**Redactor responsabil: **Dr. Valeriu Branice.**

### Intâmplări de preste săptămână.

Din mai multe scrisori ce am primit din cercul Re cașului publicăm cele mai noue lucruri ale descreeatului cap din Recaș. El a făcut și în săptămâna trecută unele lucruri în cât și greu se le deosebești de faptele unuia care a ieșit din casa smintiților. Noi nu vom adauge nici de astădată nimica, ci spunem faptele numai așa cum s'au întâmplat, apoi judece oamenii cuminte și de omenia asupra acelor fapte, că-ci nu credem să se mai întâmple astfel de lucruri undeva în țară.

Minunatul cap trecut își ascute acuma dinții asupra comunei Șuștra și a frumoasei școale confesionale de acolo. El umbli se facă și acolo școală comunală cu puterea. Dară nici preotului, nici oamenilor de omenia nu le trebuie școală comunală ungurească. Poporul ține la limba sa și vră ca și copii săi se învețe românește și se fie Români.

Flușturăul însă plesnește de necas vedând poporul așa tare și încearcă acuma în tot chipul se-i moaie, se-i spărie și se-i infrice cu câte toate, numai ca oamenii se asculte de el, se-i facă pofta sa cea păgânească și se părăsească pe preotul lor harnic, care și sufletul și-l dă pentru poporul său.

În zilele trecute el a venit în sat cu gendari armați și la porunca lui s'a scos din biserică steagul bisericesc al cântăreților cu cari ei merg la litiă și la alte sărbători bisericesti și l'a dus la Recaș.

Apoi s'a băgat ca un turbat în locuința preotului și a resturnat acolo toate cântând după poeziile „Calcă Române”, „Deșteaptă-te Române”, „Hora lui Lucaci” de și aceste cântări nu sunt oprite și le cântă toată lumea românească. Atâta n'a fost destul, ci ca un păgân a trântit de pământ vasul cu comunicătura pentru bolnavi și a respirat-o toată pe podele așa în cât nici nu s'a putut mai mult aduna.

Toate aceste fără-de-legi strigătoare la ceriu le-a făcut la arătarea unui prăpădit de slușbaș pe care el l'a pus cu sila și pe care apoi notariul după puține zile a trebuit se-l lapede pentru că a mâncat banii cari n'au fost ai săi. Acesta a fost omul de incredere, ortacul și frate de cruce al unui fibirău. Mai mare rușine și batjocură nici nu se poate inchipui.

Vedând acestea poporul s'a tulburat și s'a inverșunat foarte și dacă nu-l molcomeau ușor o pută păți urit de tot. Poporul este răbdătoriu, dară când nu mai poate răbda apoi este infricoșat.

Se pricepe că preotul spriginit de toți oamenii curați și de omenia ai bisericeii și ai satului, a făcut toate cele de lipsă pe calea legii pentru ca se apere cele ce sunt

ale poporului și pentru ca se i-se facă dreptate dacă mai sunt legi.

La comitat încă se știu toate aceste lucruri și ne mirăm, că nime nu se mișcă, se mai pună frâu unui astfel de cap de cerc. Sau doară este cu știrea și cu voia lor, ca prin călcarea legilor, prin terorizare cu gendari, prin atacarea trebilor bisericesti-școlare, prin batjocorirea chiar și a sacramentelor se fie poporul provocat, și necăgit până la sânge să se sloboadă la fapte nesocotite, la fapte ce numai oameni fără de nădejde fac?

Dară eară ne întorcem. Nu ne putem prea mira. Că doară acest comitat al Timișului este, care a făcut pe noul ministru de culte se dee poruncă consistoriului român gr. or. din Caransebeș se nu mai scrie românește acelu comitat, pentru că în adunarea comitatului Timiș numai ungurește îi slobod să se poarte protocoale și să se vorbească.

Apoi nu-i dreptate, bunăînțelegere și dragoste minunată aceasta? Legea spune tocmai din potrivă, însă ministrul vră se fie mai mare și mai tare ca legea și dă poruncă ca în Timiș toate se meargă numai ungurește, de și în Timiș tocmai ungurii de abia sunt de sămănță.

Apoi cum se nu fie în comitatul Timiș fibirău și alți slușbași, de cari bieții oameni își fac cruce când aud pomeninduli-se numele?

Haram de un astfel de comitat și de o astfel de conducere! —

Altă mare nedreptate s'a făcut reuniunii despărțământului Timișorii, a învățătorilor români gr. or. Căpitanul Timișorii, îngrădit de pandurii săi, n'a lăsat să se țină adunarea acelei reuniuni. Căpitanul orașului a făcut un lucru nu numai necălit, dară și tare supărătoriu și neleginit.

Chiar și foaia nemțească din loc „Neue T. Ztg” în numărul său 233 spune și recunoaște, că căpitanul orașului a făcut mare nedreptate, că-ci porunca lui a fost de tot neintemeiată. Dară acea poruncă este și tare rușinatoare pentru țara întreagă, pentru că nu lasă să se întâlnească și să se sfătuiască nici chiar luminătorii poporului cum se fie ei învățători și crescători mai buni și mai luminați. Înțedar dicem noi, că nația noastră maghiară este cavalerescă și tolerantă, pentru că astfel de porunci și fapte de ale slușbașilor nostri administrativi dovedesc ai contrariul și arată, că noi în adevăr suntem șoviniști.

Iacă pe scurt ce spune chiar și o foaie străină. Durere că ași sunt așa puțini încă, cari ved și judecă mai luminat apăsările și nedreptățile ce trebuie se le sufere poporul român pretutindinea în această țară.

Și totuș tot numai Românii sunt de vină la toate, numai pe ei îi prigonesc și când dorm, numai foilor române se fac procese cu grămadă și infundă în prinsoare pe scriitorii și apărătorii poporului. Cum poate fi dară în acest chip vorbă de apropiere, de pace și de înfrățire, dacă stăpânirea este pentru Români numai ciumă. —

Spre pildă mai înșirăm în urmă știrea, că în 17 Octombrie eară a fost în Clușiu un proces de presă. Jurații unguri au judecat pe George Moldovan, redactor la „Foaia Poporului” din Sibiu la două luni prinsoare, la plățirea cheltuielilor și la 300 fl. ce se se iee din cauțiunea foii. —

Pre cum vedem dară și din aceste puține întâmplări iașirate din săptămâna trecută, lucrurile în țara noastră sub aceste stăpâniri merg foarte de a vândălagu și om se fie care va putea aduce trebile în ogașa oablă, în rânduială bună.

Oamenii și în deosebi Românii sunt foarte necăgiți și se plâng în toată lumea contra grelelor poveri. Acum la acestea se mai adaug și alte nedreptăți și călcări de lege și câte toate prigoni.

Ce se va alege de noi oare, când se va porni odată furtuna grea și va mătura, va rupe și va nimici tot ce va fi rău?

### România.

Mândria României, frumoasa și bine organizata oaste națională a sfârșit în zilele prime ale lui Octombrie manevrele sau deprinderile de arme și au defilat apoi înaintea ochilor Regelui Carol I.

Defilarea încă a fost strălucită. Despre defilare publicăm din foile din România pe scurt următoarele:

Revista ce a avut loc în 10 Octombrie lângă Vaslui a reușit pe deplin. Timpul era foarte favorabil; toată câmpia și dealurile din prejur erau acoperite de lume care venise din toate părțile spre a asista la defilarea trupelor. Spectacolul era măreț și umplea de mândrie inima ori-cărui bun român.

Era o frumusețe de a vedé diferitele detașamente defilând cu o exactitate perfectă în mișcări.

Nici urmă de oboseală nu se vedé pe fața ostașilor, cu toate marșurile destul de lungi pe care le făcuseră în cursul celor cinci zile de manevre.

M. S. Regele însoțit de Principii străini, de atașatii militari și de un strălucit stat-major, a primit defileul trupelor, în număr de aproape 28.000 de oameni, de pe o mică înălțime și a manifestat în mai multe rânduri satisfacțiunea sa. Mai ales vânătorii, o parte din infanterie și artileria au fost admirate. Căii cavaleriei păreau puțini osteniți, dar cu toate astea escadroanele s'au prezentat într'o stare perfectă.

## Sântirea bisericii gr. cat. din Cârnești.

„Binecuvântat fie Tatăl Domnului Nostru Isus Christos, carele cu braț înalt conduce de 18 secol distinele urmașilor lui Traian pre pământul Daciei“, eschiamă tot creștinul, tot Românul adevărat, în care iubirea de neam și lege încă nu s'a stins, când frunzărind prin foile noastre atât cotidiane cât și săptămânale, mai în tot numărul între corespondințe, află descrisă sântirea vre unei biserici ori școli românești. Și cu tot dreptul! Când vedem cum un guvern șovinist cu tot felul de mijloace iertate și neiertate amenință existența școalelor alor 10,000.000 civi susținatori ai patriei comune, cum acel guvern sub egida unui liberalism fals făurește și noapte la legi contrare bisericii lui Christos, în butul alor aproape 16,000.000 creștini, nu trebuie oare se salte inima creștinului piu, vădând cum și pe și se înalță biserici nouă? Nu trebuie să se bucure patriotul adevărat, vădând încordarea conaționalilor săi întru conservarea școlilor naționale, prin satisfacerea legilor? Și Românul, care de 1800 de ani a păstrat credința cea de însuș Mântuitoriu și apostoli propoveduită, care tot de atunci prin vârsarea bogată a sângelui său, a arătat că știe se-și apere patria și moșia sa, este creștin bun, patriot adevărat, are și dreptul a se bucura, vădând cum Sionul românesc acuma în periodul resbunării ordinii social-morale se înalță falnic ca nici când, atât prin zelul fiilor credincioși întru ridicarea de edificii pompoase menite pentru cultul divin, cât și prin vestirea evangheliei Domnului Nostru prin cei ce sunt puși de Spiritul Sânt, a governa biserica lui Christos, a Arhierilor nostri.

Cuprins de aceasta bucurie, prind și eu peana în mână, nu doară că ași ave se împărtășesc ceva nou on. public cetitoriu, când descriu sântirea bisericii gr. cat. din Cârnești, severșită de către Ilustritatea Sa Dr Victor Mihályi de Apsia, episcopul Lugosului, în 11/23 Septemvre a. c., ei ca prin facerea cunoscută a acestei sântiri se înmulțesc bucuria și acelor frați români, cari nu au luat parte.

## FOIȘOARA.

### Doine din Bănat.

— Culese de Iulian Puticiu inv. în Pobda. —

După casa Sandrului  
Nepoata împăratului,  
De frumoasă ce-i frumoasă  
Ca soare de vederoasă,  
Ea de noapte se scula  
Ulița că-și mătura,  
Cârcegele mi spăla  
Și la apă se ducea,  
Cu cârcege strâncănind,  
Cu cișmele tropotind,  
Cu sucniță scârtănind  
Cu mâni albe vânt trăgând;  
Când la fântână ajungea  
Nici cu bine nu umplea,  
Se uita la réserit  
Vedea Turci tot venind,  
Cu puștile pușcărind  
Cu săbile strălucind,  
Ea napoi se întorcea;  
Când acasă ajungea  
Așa poarta mi stăgnea,  
Maică-sa din somn sărea  
Și din graiu așa grăia:

Comuna Cârnești este situată în comitatul Uniadoarei, în apropierea ruinelor vechii Ulpiei Traiane. Sub coloniile romane, după tradițiunea susținută în popor, ar fi fost aici măcelăriele romane, de unde și numele „Cârnești“ de la latinescul „Caro“ — carne. Afară de un ram al familiei nobilitare „Kendeffy-Turoczkay“ ea este locuită exclusiv de români gr. cat. în număr de preste 700 suflete. Principala ocupațiune le este lucrarea pământului, căci nepoședând nici munți nici pășunate, prăsirea vitelor le este foarte dificilă, și se reține mai numai la vitele de lipsă pentru economie. Altmintrelea este un popor curat și sirguincios, cu rîvnă mare spre biserică și școală, dovedă nou sfințita biserică și edificiul frumos de școală, finit în anul 1888. Până la an. 1870 servițiul divin se ținea într'o biserică mică și scundă, ridicată încă în timpurile străvechi, care pre lângă aceea că era nesănătoasă, mai era și mult prea mică de a cuprinde pre toți credincioșii, ce după o muncă neîntreruptă de 6 zile alergau în domineci și sârbători la casa Domnului spre a-i da mulțămită și spre a se întări în credință prin ascultarea cuvântului divin, și așa în acel an, credincioșii unanim deciseră că cu puteri unite, se înlocuiescă mica bisericuță cu una mai mare și mai corespunzătoare timpului modern. În anul următoriu se pune peatra fundamentală, și de atunci cu o răbdare adevărată, punând peatra pe peatră, după o muncă neîntreruptă de mai bine de 20 ani, în fine și vedură planul realizat. Aici lângă drumul țării un turn falnic între alte două turnulețe, cu trei clopote mari și sunătoare invită pre călătoriu la rugăciune, o biserică frumoasă și spațioasă cuprinde pre toți fiii credincioși. Cu un cuvânt zidirea și arangiamentul intern nu lasă nimica de dorit. Ear după acest preambulu se descriu în sași actul sântirii dinpreună cu sârbările înpreunate, căci sârbări adevărate au fost zilele de Sâmbetă și Duminecă pentru poporul din ținutul acesta.

Finind pe deplin în vara anului acestuia zidirea și arangierea internă a bisericii, curatoratul în frunte cu vrednicul lor paroch

on. Romul Bărbescu, carele sub păstorierea sa de 20 ani în această comună, cu o necepută abnegațiune, a condus însuș ridicarea acestei frumoase biserici, indemnând atât prin cuvinte, cât și prin fapte pre credincioși a concurge cu denariul lor, s'au prezentat în deputațiune la Ilustritatea Sa Domnul Episcop diecesan din Lugos, rugându-l se binevoiască a le consacra noua biserică și așa a o preda cultului divin. — „Ași pute ca părinte, când fii moi mă roagă se vin în mijlocul lor, se dic ba? Nu! Dacă n'aș pute din oare-care cauză acuma se vin, voi veni după delaturarea cauzei, și tototș voi veni!“ a fost răspunsul bunului Arhieriu. Deputațiunea, mângăiată de acest răspuns s'a întors înapoi, începând a face pregătiri pentru sântirea satorită pre 11/23 Septemvre a. c.

Amesurat programului Ilustritatea Sa însoțit de secretariul m. on. Nicolau Nestor a plecat Vineri cu trăsura din Lugos spre Caransebeș, unde au și pausat preste noapte. Ilustritatea Sa Domnul preposit capitulariu Ștefan Moldovan, ca delegatul ven. Consistoriu, însoțit fiind de m. on. Doamnă, fiica Adolfină Moldovană ved. Oltean, dinpreună cu cantorele catedrale on. Vasile Zsivanca plecaseră încă de Joi cu trenul preste Timișoara—Arad spre Hațeg. Sâmbetă cătră amiadi a ajuns P. S. Sa Dl Episcop în prima comună gr. cat. în Boutiariul inf. unde a fost întâmpinat sub un arc frumos de cătră parochul local on. Romul Raca, însoțit de parochul din Boutiariul sup. on. Andreiu Pop Bociat și on. Iustin Tiarina din Bucova pre cum și de mulțime de popor. După ce luară prândul în casa parochială își continuă drumul prin comunele Boutiariul sup. și Bucova, unde asemenea erau arcuiri ridicate și era viu aclamat de poporul adunat și așa ajunse pre la oarele 3 p. m. pre Marmoriu, vechia poartă de fier, de unde se deschide valea Hațegului, ca o grădină măestoasă. Ajuns aici, în Ardealul adevărat, începî pentru iubitul Arhieriu un adevărat drum de triumf. Toate comunele districtului protopopesc al Ulpiei Traiane, trimiseră călăreți, cari paș de paș îl întâmpinau cu urale

Cum i Lenco asta rënd,  
De tu poarta așa-i stăgnit  
Maică-ta din somn sărind?  
Da Lenca așa dicea:  
Audi maică maica mea  
O mă ingroapă o mă 'neacă  
Că vin turcii și mă ia  
Numai sunt fetița ta.  
Maica ei așa dicea:  
Da maica nu te-o 'neca  
Ci maica te-o ingropa,  
În grădină cu stupină  
La umbra nucului,  
Supt un fir de trandafir;  
Când or fi turcii la masă  
Să vină miros în casă.  
Nici ea bine nu găta  
Turcii la poartă era,  
Și din graiu așa grăia:  
Bună ziua doamne aleasă!  
Unde ți Lenca frumoasă?  
Maica ei așa dicea:  
Că deu Lenca mea a murit,  
Dacă tu nu-mi crești cuvântu  
Haida se v'arēt mormentu,  
Și mormentu i arētau  
Se puneau și-o desgropau,  
Pe Lenca afară o scoteau  
În cocie m'o puneau,

Ei se luau și se duceau  
Pân la Dunăre ajungeau,  
Când la Dunăre ajungea  
Dar Lenca din graiu grăia:  
Turcilor vitejilor,  
Ia stați cu cociele,  
De și eu se mă scobor  
Și pe față se mă spël,  
C'am plecat eu supărată  
Și pe față nespelată,  
Și pe față și pe brațe,  
Și pe alba cosișoară  
Și pe băla pelișoară;  
Dar un turc căne bătrân,  
Din păpuc că el vrea  
Lenei apă se-i dea,  
Lena astfel i dicea:  
De când mama m'o făcut  
Apă din păpuc n'am but,  
Că păpucu pute a turc.  
Da turcii se diveneau,  
Și drumu că mi dedeau,  
Da ia nu mi se spēla,  
În Dunăre se arunca  
Și din graiu așa grăia:  
Mai voesc Doamne voesc  
Voesc hrana peștilor  
De cât roabă turcilor.

nesfârșite, însoțindu-l până la Gradiște, reședința protopopului distr. Aici ajuns, manifestarea simțului de alipire și de iubire către acest prelat al bisericii române, scutul și propagatoriul a tot ce e român, și-a ajuns culmea. Aici îl aștepta sub un arc de brați, continuitatea, și stejari, vitejia, protopopul distr. m. on. Pop Avel Bociat în fruntea preoților, învățărilor, școlarilor și a mai o mie de credincioși districtuali, toți investiți în haine de sârbătoare. Dându-se Arhiepiscopul jos din trăsura, a primit omagiale fiiști prin alocuțiunea clasică a Dlui protopop, care și ajunsă culmea în cuvintele „că noi cei ce călcăm pulberea eroilor din legiunile trăiane, prin zelul și exemplul Ilustrității Tale, și mai ales prin desele vizități a acestui ținut istoric prin Ilustr. Ta, când prin sfaturi părințești suntem indemnți, vom învia earăș acea mărire străbună.“ Nesfârșite au fost apoi și uralele de „se trăiască“ la persoana P. S. Sale. La aceasta frumoasă alocuțiune, însuș P. S. Sa emoționat, a răspuns cam următoarele: „Binecuvântat fie Tatăl D. N. Is. Chr. care într'un interval scurt m'a învrednicit a pute acum a treioară se vizitez acest ținut adevărat istoric, și de și ținta călătoriei mele nu este acest district protopopesc, ci comuna Cârnești din vicariatul Hațegului, cu o via bucurie vă primesc aclamațiunile de bine venire în tractul vostru. Voi diceți că călcați pulberea eroilor legionari, și cu drept. Dar știți voi pentru ce au fost aceia eroi? Au fost eroi pentru că cultivau două virtuți mari, virtutea în viața familiară, virtutea în viața publică. Până când a domnit virtutea în familie, până virtutea a fost conducătoarea statului, ei au fost tari; când însă virtutea a fost eliminată din familie și din stat, ei au perit și adi numai ruinele ne vestesc mărirea a celor ce-și trăgeau originea de la Deii. Când dară vreți a reinvia acea mărire, începeți a cultiva earăș acele virtuți atât în familiile voastre, cât și în afacerile voastre publice, fiți cu ascultare față de mai marii vostri, țineți legea voastră, respectați legile țării și atunci binecuvântarea lui Ddeu nu va lipsi, atunci earăș veți redeștepta virtutea străbună și veți fi vrednici următorii ai acelora,

## Din revoluția Bulgarilor.

Un caracter din lupta de eliberare a Bulgarilor.

(Din scrierile Dlui Coriolan Brediceanu).

Intre bărbații bulgari, cari prin cuvânt și faptă se înalță preste mulțimea luptătorilor pentru eliberare pe timpul înainte de ultimul războiu ruso-turc, nici unul nu ajunge până la persoana impunătoare a lui Cristo Botoff. Mulți au fost bărbați de peană, cari ca Ljuban Karaweloff, Leroski, Stambuloff și alții a trezită poporul bulgar din somnul de patru sute de ani; mulți ș'au jertfit averea și viața pentru eliberarea poporului de sub jugul turcesc, dar nici unul dintre ei nu au știut se admanueze scrisoarea și cuvântul cu atâta măiestrie, și nici unul nu ș'a sigilat stăruințele sale în mod așa de tragic-poetic, ca Botoff. Activitatea sa literară cade pe primii ani din 1870. În București s'a format sub scutul regimului român o asociațiune a emigranților Bulgari, carea lucra pentru rescularea patriei lor. Cu incetul primii aceasta asociațiune caracterul unui comitet de rescoală a unui comitet-central al celei de voluntari, cari lucrau la opul eliberării. Bulgaria s'a împărțit în cercuri, pentru fie-care cerc s'a denumit un „apostol“, carele era datoriu prin activitate în persoană a câștiga aderenți în cercul său, a im-

cari v'au dat acest ținut.“ Dând apoi binecuvântarea arhierescă, între aclamațiile a mii de guri s'a suit în trăsura continuându-și calea spre Cârnești unde ajunse către 5 oare d. m. (Incheierea va urma.)

## Din legile țării.

La 1 Novembre a. e. intră în viață respective se pun în practică două legi de nou aduse, anume articolul de lege 18 din anul 1893, referitoriu la „procesele sumare“ (A sommás eljárásról) și articolul de lege 19 din 1893 referitoriu la „mandatele de plătire“ (a fizetési meghagyásokról.)

Ambele aceste legi taiă adânc în viața poporului, fiind că ating cauzele de drept, de imprumut, de procese ale poporului cari se pertractează la județele cercuale (Bezirk, járásbiróság,) și normează o procedură nouă față de procedura vechiă de până acum.

Ne împlinim deci o datorință patriotică-națională față de cetitorii noștri și, preste tot, față de poporul român, dacă îi atragem atențiunea asupra acestor legi și-i facem, după putință, cunoscute cu ele, în scopul ca să se știe orienta, se nu devină pradă neștiinței lor și obiect de exploatare lumii speculative, care ca și până acum în neștiința și în neorientarea poporului au aflat și avut un izvor bogat de câștig speculativ.

Una dintre deosebirile prin cari diferă aceste legi de procedură de până acum, este aceea că în unele cauze procesuale — pre cari le vom numi mai jos — nu se mai recere, ca oamenii se fie mai întâiu citați la județ, ascultați și apoi judecați a plăți, ci la acusa așternută se emanează din partea județului îndată mandatul de plătire către cel acusat. Și dacă acusatul nu bagă de seama, nu face îndată opoziția\*) (ellentmondás), ci va aștepta ca se fie citat la județ și ascultat, cum era datina până acum, atunci mandatul de plătire (fizetés meghagyás) se aredică la putere de drept, capătă putere de execuțiune etc. fără ca părțile procesuante să se mai infăți-

\*) În lipsa terminologiilor juridice în țeara noastră am luat „oposiția“ ca traducerea cuvântului „ellentmondás“ care cuvânt este domicillat în legile României. Aut.

părți arme și scrisori și se incheie legătură cu cercurile învecinate. Alții au fost trimiși în Serbia, ca la un popor umplut tot de dorul eliberării, ca se învețe „purtarea armelor“.

În primăvara anului 1876 sosiră la comitetul central din București știri bune din toate cercurile Bulgariei, „Apostolii și amicii lor veniau, se duceau“. În Balcan și Pehodope au adus fructe séménța aruncată, apostolii relaționează că sute de mii se vor rescola și vor prinde armele la primul signal. Sub astfelu de impregiurări, decis-a comitetul a începe rescoala; adunată în România tot brațul bulgar bun de luptă și corespundătoriu, cumpărare arme, uniforme și stabilirea planului de bătaie. Christo Botoff a fost cel mai fericit; el a fost conducătoriu Voevoda cetei adunată de voluntari. A lui destin a fost a fi eliberatoriul patriei sale.

În 17 Maiu 1876 avea se meargă ca de regulă „Radeczky“ un vapor a societății Austro-ungară pe Dunăre în sus. La fie-care stațiune (port) română se urcau ca de obicei mulți călători Bulgari, cu bilete de călătorie spre Serbia. Căpitanului i bătă la ochi mulțimea mare a pachetelor de bogăciu. Pe acest timp ședea Christo Botoff în cabina sa și scria ultimele șire către ai săi. Facsimila acestei epistole e adneșată edițiunii poeziilor lui Botoff arangiată prin Za-

șeze înainte judecătorei. Acest sistem de inprocesuare cam seamănă cu procedura de până acum în procesele cambiale.

Altă deosebire esențială, între procedura aceasta nouă și între cea vechiă, este verbalitatea. Adecă acuzarea și apărarea în cauzele în cari procesuanții vor fi citați în fața județului, se va face cu graiul viu, nu se va scrie atâta, ca până acum; apoi apelațiunile la tribunal și chiar și la tabla regească când ajung aci să se delibereze, se vor delibera earăș în formă de pertractare verbală: cu graiul viu, la care procesuanții vor fi citați în persoană sau prin advocații lor.

O altă deosebire esențială este lărgirea cercului de activitate a județului sumariu (járásbiróság, Bezirk) în unele cauze, pe cari le vom vedea mai jos.

După aceste, foarte puține observări generale, trec a arăta în special cuprinsul numitelor legi, însă se înțelege de sine, foarte pe scurt.

Legea art. 18 din 1893 referitoare la procedura în cauzele sumare (a sommás eljárásról) a mai lărgit competența județelor cercuale, cu alte cuvinte: de la prima Novembre incolo se poate inprocesua pentru mai multe gâlcevi la județul sumariu, și adecă:

a) toate afacerile cari și până acum au aparținut la competența lor, apoi și procesele de la 20—50 fl. cari până acum erau avisate la competența judecătorească cercuală ca „bagatel“. (Cele până la 20 florinți rămân și mai departe la judecătoria comunală);

b) se vor pute inprocesua la județul cercual — peste cele de sub a) — încă și cauze de drept de proprietate, de posesiune, de despăgubire din partea societăților linielor ferate, de cumva valoarea realităților de sub întrebare nu trece preste suma de 500 fl., — apoi — tot până la această valoare — cauze pentru acceptarea sau depunerea socotelilor, pentru validitatea sau desvaliditatea documentelor, (contracte, obligațiuni) și în fine afaceri comerciale, industriale ș. a.

c) Cauze de drept la cartea funduală (stergerea ori nimicirea intabulărilor) și cauze de moștenire (ereditarie) până la valoarea de 200 fl. v. a. și încă altele, asemenea se pot inprocesua la județul cercual.

haria Stojanoff. Epistola sună în traducere:

„Pe bortul vaporului Radeczky, în 17 Maiu 1876.

Iubita mea Weneta, Dimiter și Iovanca! Ertăți-mă, că nu v'am spus, unde mă duc. Iubirea ce o simt pentru voi m'a impus asta. Eu știu, că voi ați fi plâns, și lacrimile voastre sunt pentru mine foarte scumpe! Weneta, tu ești soția mea și trebuie se mă ascuți întru toate și se-mi creși. Eu rog pe amicii mei, se nu te părăsească; ei trebuie se te ajute, și dacă voiu rămâne în viață, noi vom fi cei mai fericiți. Dacă voiu muri, atunci se ști, că după patria mea, pe tine te-am iubit mai mult; de aceea bagă de seamă de Iovanca și aduți aminte de al teu — iubitoriu — Christo“.

Cu acestea șire a incheiat Botoff pericolul. D'acii înainte avea se trăiască numai pentru present și viitoriu. Majoritatea socilor de călătorie se compunea de conjurați; între ceialalți călători se aflau și unii neguțatori și un Kaimakam turcesc, cu haremul său. Botoff și cei doi adiutați ai săi, oficerul rus Wojnovszky și David Todoroff, făcură cele din urmă dispozițiuni, căci riul Ogost se vedea din depărtare, și de la acest riu cam la 10 kilometri lângă satul Kosludi voia Botoff să-și pună piciorul pe pământul patriei cu ceata sa.

Botoff, și oficerii săi postară în mod neobser-

Despre acțiune acuză, (kereset).

Fie-care om care voește să improcesueze, are dreptul să se prezenteze în persoană la județ și să improcesueze cu graiu viu; județul este îndatorat să-i ia acțiunea la protocol, să lumineze pe acuzătoriu asupra împrejurărilor de acuzare, să-l someze ca să procure și să alăture la protocol toate documentele și dovedile de cari are trebuință; asemenea și în astfelu de chip poate apoi, după încheierea procesului, să ceară esecutiunea și licitațiunea, tot cu graiu viu.

Toate acestea le poate face, cel ce vrea, și prin avocat.

La ziua de pertractare părțile citate înaintea județului trebuie să vină punctual și anumit la ora pusă de județ, și vor intra în sala judecătorească în acelaș rând, precum vor fi scriși pe tăblița județului. Așa dară nu mai există îndreptățirea de până acū: de 2 oare de așteptare computeate de la ora prefriptă ca termen de prezentare.

Pertractarea va decurge cu graiu viu și nu e permis a ceti din acuză, ci rugarea, respective apărarea trebuie rostită cu gura; documentele pot fi cetite și aceluș la protocol.

Remediile de drept permise de lege sunt: apelațiunea și revisiunea, în termen de 15 zile de la publicarea sentinței. Apelațiunile se vor judeca la tribunalele rogești, punându-se în cauză termen de pertractare și fiind părțile citate, ca la forul prim.

Judecata asupra apelațiunii se va face eară verbal: cu graiu viu și în prezența părților. Revisiunile se vor judeca — după impregiurări — ori la tabla regească, ori la Curiă, însă aici nu se mai primesc părțile în persoană, ci vor trebui să fie reprezentate prin avocați.

E de însemnat că după această lege, substituirea la pertractare este mai înlesnită de cât până acuma. Așa de exemplu rudețiile în linia dreaptă, ascendentă sau descendentă, pot să vină la pertractare ca reprezentantele celui citat în proces: tata ori mama pentru copil, ori copilul pentru tată, mamă, moș (bunic); bărbatul poate reprezenta pe socia sa și pe neamurile ei în linia dreaptă ascendentă ori descendentă; socia

vat, nobătătoriu la ochi, conjurații pe la mașina, înaintea caietelor, matrosilor și a oficierilor de la vapor — și lângă cărmaciul — și-i providea cu ultimele îndrumări, eară turcii cari erau pe vapor își intindeau cu leneviă serioasă covoarele pe pieptul vaporului și se găteau a-și ajunge Nargileli-ul — ca în razele calde și curate ale soarelui de Maiu să se predea farmecului „a nu face, a nu cugeta nimic“. — Tot era în ordine, conjurații la posturile lor, revolverul în busunariu, gata a sări la comanda conducătorului lor, din locurile lor, unde la apărință în tocmai așa de nepăsători se intindeau, ca și turcii lângă „Nargilet“-ul lor, — gata a sări și a pune mâna pe matrosi, oficeri și a-și esecura puterea asupra vaporului. Nevestele turcilor șoptiau între sine sub velurile ce le acoperia fața, ca se le treacă de urit și din cuina vaporului, unde socășițele germăne găteau prânzul, ieșia miros de Kaiser-Schnitzel și plăcinte cu mere. Acum lua Botoff uniforma pe sine: un căput închis cu șinoare, cam ca a călăreșilor români, cișme, sabia, revolver, cuțma închisă cu pene de vultur și cu o incingătoare în colorile Bulgariei: alb-verde-roșu. Ce a urmat după aceea, s'a întâmplat într'un spațiu de timp de câteva minute: „La arme fraților!“ striga Botoff! pășind afară din cabină cu statul său. O invălmășală grozavă se născu pe naie până aci cu

poate prezenta pe bărbat, fratele pe frate, sora pe soră, un improcesuat pe alt improcesuat; se recere însă ca reprezentantele să aibe plenipotență în regulă de la cel ce-l trimite la pertractare.

Atâta — spre orientare generală — din această lege.

Din legea articolul 19 din 1893 numită: „A fizetési meghagyásokról“, pe românește traducend: „Despre mandatele de plătire“, dăm următoarele informațiuni:

Această lege tinde a face și mai mari înlesniri creditorului la încassarea pretensiunilor sale, cari aparțin însă la competența județului sumariu (cercual). Astfelu deci creditorul poate cere la județul sumariu, ca acesta fără nici o citare sau ascultare preventivă să emaneze cătră debitor un mandat de plătire, în care mandat i-se va spune debitorului, că până în 15 zile de la primirea mandatului să plătiască nesmintit acuzătorului suma, resp. obiectele cari i-se vor cere.

Astfelu de mandat de plătire se poate cere — numai la județul cercual — la sume până la 1000 de coroane (500 fl.) sau la obiecte ori la papire de valoare până la aceeaș sumă (1000 de coroane), apoi la pretensiuni, obiecte etc., cari aparțin la competența judecătorecii comunale.

Contra mandatelor de plătire legea nu admite alt remediu de drept de cât: „Opoziția“ (contradicțiunea, ellentmondás) care trebuie așternută în termen de 15 zile, computeate de la ziua primirii mandatului, cătră acelaș județiu sumariu, care a emanat mandatul de plătire. Această „oposiția“ se poate da la protocol ori în scris, ori și cu graiu viu, și de-ocamdată nu trebuie documentată; se poate face în fine această opoziție, chiar și la înmănuătoriu mandatului de primire, dacă acesta o știe face.

Mai este un remediu contra acestor mandate, așa numit „recurs“ (felfolyamodás) dar asta atinge numai eventualele greșeli în formă pe cari le-ar comite — eventual — județul sumariu.

Dacă în restimp de 15 zile nu se dă opoziția, atunci mandatul de plătire devine executabil, adecă județul ordonează execuțiunea pentru încassarea eventual cedarea (pre-

total liniștită. Mașiniștii, cărmaciul și matrosii fură opriți locului prin revolverele Bulgarilor, dar turcii, cari dormiau pe locul deschis al naiei alergau ca nebuni; lădi și cofere fură sparte cu lovituri grabnice și puternice și din fundul lor arme și iar arme scoase. Vestimentele țărănești ale Bulgarilor stăteau în scurt timp aruncate pe suprafața naiei, armele sdrăncăneau și injurăturile matrosilor și comanda căpitanului naiei nu se puteau auzi de sberăturile Bulgarilor. Pe al doilea căpitan al naiei îl țineau țepăn doi bulgari înarmați; înzădar se apăra și striga: Țineți pe lotri! Lotrii îl țineau pe el. Ei țineau deja toată naia. Botoff suflă după aceea în cornul său și lasă să se desvălească steagu cetei sale. Atunci porunci se vină căpitanul naiei la sine și-i comunică, cumcă patrioții Bulgariei se află pe naia sa, el e voevodul lor și acum, pe basa forței, și căpitan al naiei. El pretinde necondiționata esecutare a poruncilor sale și demândă, că la acela loc se fie debarcat, pe carele el îl va designa. Căpitanul făcu semne de protestare, dar se liniști, după ce i ceti Botoff un exemplar din proclamațiunile sale deja tipărite, fiind că se convinse că are întru adevăr de lucru cu patrioții resculați. Botoff se deobligă totodată a da căpitanului naiei o declarațiune inseris, că el a silit cu forța pe căpitan a implini cererile sale. În

darea sumei (obiectelor) cuprinse în mandatul de plătire; dacă însă opoziția se face în termenul hotărît, atunci județul pune termen de pertractare, citează, ascultă părțile și hotărăște prin sentință.

\*

Invățătura noastră ce din incidentul punerii în aplicare a acestor legi o dăm poporului român, este una și scurtă:

Se nu fie ușor și credul, să nu se lase pe „doară“, ci după primirea cutărei scrisori de asemenea natură se plece îndată cu scrisorile la avocat, să consulte și să se apere.

De altă parte nu ascund, că preoțimea și învățătorimea noastră carea și-ar lua truda ca să studieze și să priceapă aceste legi, pe lângă ajutorarea poporului ar pute se-și procura și lor-și un izvor nou de venit, fiind că legea admite ca și neadvocați să întrevină în unele privințe, și tot legea stătoarește și spese modeste d. e. pentru facerea „oposiției“.

Pr.

## Legea despre economia și poliția de câmp.

Capitl IX.

Despre poliția de câmp.

(Continuare.)

§. 78. Jurământul este a se depune în fața primpretorului, care ia protocol despre depunerea jurământului și estradă atestat care va conține numele păzitorului, și descrierea teritoriului de păzit. Acest atestat servește păzitorului de câmp care a depus jurământul spre rectificarea sa.

Tot atunci predă păzitorului de câmp jurat semnele de servițiu stătorit prin ordinațiunea ministrului de agricultură, pe cari le poartă păzitorul de câmp în timpul servițiului la un loc ușor de văduț.

Incetând servițiul păzitorul de câmp, adecă cel ce a dat slujba este datoriu a da atestatul și semnele înderept antistiei comunale, care apoi o dă în samă în 15 zile acelei diregătorii care le-a dat afară.

Păzitorii de câmp jurați se țin în evidență din partea antistiei comunale și din partea primpretorului.

§. 79. Păzitorii de câmp când intră în servițiu depun următoriu jurământ:

„Eu . . . . jur la un Dumnezeu a-totputernic și a-tot-știutoriu, că ce mi se dă

urmarea acestora, căpitanul naiei fū nevoit a se supune, își luă locul pe podul de comandă și se declară gata a implini dispozițiunile lui Botoff. Mașiniștii, matrosii își recăpătară libertatea și fie-care își ocupă locul și lucrul său. Botoff fū încungiurat de ai săi — fie-care voi ai strânge mâna. Voacea lui puternică, sonoră, ochii săi mari strălucitori ca de glorie aproape, toată infătoșarea sa în uniformă măstoasă ținută de brăul tricolor — impresiona și însufleți pe ai săi. —

„Frate!“ strigă unul din tovarășii săi, „ești ca un rege! Doamne Dumnezeu de sigur și țarul Assau chiar așa a fi fost“.

„Fraților!“ strigă voevoda mulțimei; „eu sum chemat să ve fiu conducătoriu. Nu la Sărbia mergeți voi, ci în patria voastră scumpă, în Bulgaria! Mă puneți voi pre mine de Voevodul vostru, carele voește să se ducă la glorie și învingere? Jurați voi că veți implini poruncile mele?“

— Noi jurăm! jurăm! hurrah Christo Botoff, a fost respunsul.

Insuflețire cuprinsă ceata Bulgarilor, cari au plecat să elibereze patria lor. Ei sărutară steagul, o față de mătășă verde cu leu de aur zugrăvit și cu inscripțiunea: „Moarte ori libertate“, se îmbrătoșează între sine și cu toți din luntre: mașiniști, matrosi, căci acum toți conlucrau la un scop.

(Încheierea va urma.)

mie spre pază și toate câte se țin de el le voi păzi cu eredită și pe aceia, cari pe teritoriul dat mie spre pază, vor face daună sau vor încerca se facă daună, îi voi arăta fără întârziere, dacă-i de lipsă îi voi zălogi sau îi voi deține, după putință voi impede ori ce facere de pagubă și paguba făcută o voi prețui-o conștiincios și după cea mai bună pricepere a mea, pe nevinovat nu voi invinovați strămb și nu-l voi suspiționa, fără știrea și invoirea stăpânului meu sau fără trebuință neincungiurată nu voi părăsi paza și slujba mea și voi fi totdeauna răspundătoriu pentru toate ce mi se dau ingrigirii mele. Așa se-mi ajute Dumnezeu!"

§. 80. In casuri de transgresiuni de câmp făcută pe temeiul esperințelor sale proprie și cu provocare la jurământul depus, dacă judecătoria nu le ține de esepționavere și dacă lipsesc contra-dovedile, acele mărturisiri au putere deplin doveditoare. (Va urma).

## Cronică.

**Românii din Torontal.** Cu mare bucurie mă grăbesc a vă raporta pe scurt, că in Dumineca trecută a servit in Panciova in căsarma cea mare militară Dl capelan militariu Alesandru Muntean serviciu divin in limba română. Acest lucru este de mare folos tocmai aici nu numai pentru ostași, ci și pentru poporul român din Panciova, unde nu s'a împlinit încă despărțirea ierarhică de la Sârbi. Ar fi bine ca preotul Muntean se ne facă mai des această bucurie și mângâiere; eară ven. consistoriu și delegațiunea congressională să se ingrijească fără întârziere de o capelă macar și atunci despărțirea ierarhică va fi mai ușoară și mai posibilă, că-ci popor avem, el însă așteaptă conducere bună și tare. — Coresp.

**Un pandur.** Ion Contrea din Comloșul-mare, comitatul Torontal, a venit in 12 Octomvre la Timișoara se negustorească cu struguri. Un pandur de ungar, doară unicul ungar la oraș, s'a făcut strașnic pe lângă neguțtoriu român. Acesta l'a priceput și l'a omenit cu struguri ca pe un om de omenie aproape ziua întreagă. Noaptea Contrea a pus mai multe corfe cu struguri sub căruța sa și s'a culcat lângă ele. Pe la meșul nopții cineva se apropie cu indresneală de căruță, ia corfa cea mai plină și se duce frumoșel. Dimineața Contrea se trezește și vede că o corfă cu 20 chile de struguri frumoși nu-i ca in palmă. Contrea se necăjește și se plânge. Dară Dumneșeu ține și noaptea cu oamenii de omenie. Un veghetoriu de noapte român de la ducheaneurile invecinate a vădut lotria, dară nu s'a putut mișca de la locul său; ci el cunoscând pe lotrul, căci era tocmă pandurul indopat și omenit toată ziua cu struguri de cătră Contrea, i-a spus acestuia toată taina. Pe aceasta cale apoi au pus mâna pe pandurul cu corfa plină de struguri și la poliția s'a adevărit toată vinovăția pandurului. Inșo Românul din Comloș nici până azi n'a căpătat nici struguri, nici despăgubire, nici nu îi s'a publicat vr'o sentență, ci îi s'a dat napoi corfa fără struguri și plină cu făgădueli frumoase; eară pe pandurul acesta îl vedem și mai departe in slujba poliției adevă a pazei averii și a ordinii publice in oraș. Vom urmări cazul până la sfârșit cu toată atențiunea, ca se vedem că oare și aici are se fie sistematică aceasta cale de a ferici pe poporul român.

**„Săteanul“**, diarul anunțat de subscrisul, care era se apară la 1 Septembrie a. c. conținând literatură poporală, din lipsa de abonenți nu a putut și nu poate apărea. Dacă însă ar incurge abonaminte, in tot minutul sunt gata a incepe edarea lui. Material am cel puțin pentru 60 coale tipărite, adevă pentru 12 broșure a 5 coale. Cine voește, se poate abona; prețul pe 1 an e 6 fl. pe 1/2 an 3 fl. — Cu stimă — Beszterceze Monor, (Transilvania) 1 Oct. 1894. Ion Pop Reteganul.

**Dăruire.** Dl George Andreescu proprietariul moșiei Poenari-Rali din județul Prahova, in România a zidit pe cheltueala proprie o frumoasă școală pentru poporul de pe moșia sa. Localul a costat 40—50,000 lei, cuprinde 4 odăi și o sală mare pentru festivitățile școlare, fiind intocmită pentru o școală cu patru clase primare. Inaugurarea s'a făcut Dumineca trecută cu mari festivități. Seara s'a făcut din partea țeranilor o frumoasă manifestațiă cu faele, in onoarea generosului dăruitoriului.

**Ambiția ungurească.** Un corespondent al lui „Magyar Hirnap“ a fost primit dila acestea „in audiență“ la noul gâde sau șintăr al statului, cu numele Bali Mihály. La întrebarea corespondentului, că ce l'a îndemnat se petiționeze la acest post, gâdele răspunse: „Am făcut-o aceasta parte din pasiune, parte din ambiția națională... Am voit se dovedesc, că dacă e de lipsă, și Maghiarul știe spânșura“. — Această „ambiția națională“ se ilustrează de altfel și prin faptul, că la reîntoarcerea sa din Pesta, unde fusese, ca să-și primească diploma de gâde, lui Bali i s'a făcut din partea comunei o primire grandioasă. Toată comuna era in haine de sărbătoare, se ridicaseră porți de triumf, ba și mai multe fete îmbrăcate in haine albe eșiră spre intimpinarea noului gâde, care acum trece ca podoaba satului. — Ferice de „patrioți“, adauge „G. Tr.“ căci cel puțin acum au și ei cu cine se fali.

**Conferința invetătorilor in Banloc.** Convocare! Prin aceasta se convoacă adunarea generală a despărțământului Ciacovei, aparținătoriu reuniunii invetătorilor români gr. or. de la școalele conf. din diecesa Caransebeșului, care adunare se va ține Mercuri in 19 Octomvre a. c. st. vechiu la 9 oare a. m. in sala de invetământ a clasei a doua de băeți din Banloc.

**Asil de copii in Satul-nou.** Scaunul școlar din Satul-nou (Réva-Ujfalu) a ales in dila acestea de educatoare la asilul de copii pe o domnișoară română, dar comitetul adm. comitatens a nimicit alegerea, pentru că candidata aleasă nu are cualificațiune. Nu preste mult se va face dar altă alegere. De cumva s'ar afla o educatoare română, îi recomandăm se petiționeze indată la scaunul școlar din Satul-nou și credem că nu se va căi de acest pas.

**Comunicațiune nouă cu omnibus.** Cu ziua de 1 Novembre n. vor comunica mai multe cară omnibus din suburbiul Maiere la cetate și la gara căii ferate din suburbiul Iosefin. Taxele pentru liniile mai scurte sunt câte 6 cr. pentru cele mai lungi 10 cr. Omnibusurile circulează de la 6 oare dimineața până la 10 oare noaptea.

**Puști pentru glotiști.** Cele 23 batalioane de glotiști se vor provede ca și oastea honvedilor cu puști de repetiție sistem Mannlicher. Ministrul de honvedii a și băgat in budgetul resortului său suma speselor ce se cer pentru această inarmare a glotiștilor.

**Un omor inpătrit.** Din Becicherecul-mare se raportează că in localitatea Kerless din vecinătatea acestui oraș in noaptea dila de 13 și 14 l. c. mai mulți indiviți ar fi străbătut in localul de negustorie al lui Lazar Kerschner și l'au ucis atât pe el cât și pe nevasta sa cu doi copii. In urmă reufăcătorii după ce au jefuit banii și marfa, au luat-o la sănătoasa fără să se fi putut până in moment erua.

**Satisfacțiă unui preot român.** Afacerea intre pretorul cercual A. Spilca și preotul român Ioan Marcovici este cunoscută și cetitorilor nostri. Pretorul adevă a insultat și a atacat fără motiv pe preotul român in cancelaria comunei. Preotul însă nu s'a lăsat cu una cu două, ci și-a căutat dreptul cu toată energia și hotărîrea. Urmarea a fost, că vice-comitele a pedepsit pe pretorul cu dojană aspră, ear' tribunalul l'a osândit la 50 fl. pedeapsă in bani. Scorniturile foilor maghiare dară cari puneau vina in spatele preotului român sunt combătute și desvelite in golătatea lor prin aceste sentențe.

**Incasarea notelor de stat de un floren.** Notele de stat de câte un floren se incassează din greu așa că in luna lui Octomvre până acum s'au scos din circulațiune aproape șeci milioane floreni. In luna lui Iuliu s'a inceput incassarea notelor de stat de câte un floren și până azi circulațiunea de 59 milioane de note de stat de câte un floren a scădut la 20 milioane. Incassarea se face acuma tot mai grăbit așa in cât la sfârșitul anului notele de stat de câte un floren vor fi toate incassate și scoase din circulațiune. Aceasta se și simte in afacerile de toate dila cu bani ivindu-se monetele in masse tot mai mari argint, aramă și nichel.

**Inele false.** Poliția a pus mâna pe un inșelătoriu făimos, care vindea la tēgurile Timișoarei poporului țeran inele de metal prost galbin drept inele de aur.

## Felurimi.

**Oara cea mai favorabilă pentru muncă.** Doctorul Vanghon Harley a făcut cercetări curioase in scopul de a stabili care sunt oarele cele mai potrivite pentru muncă, adevă a căutat se găsească momentul când omul e capabil se dea o cantitate mai mare de lucru intr'un timp dat și a ajuns la rezultate foarte curioase. A studiat, pentru aceasta, o serie de mușchi lucrând la osebite oare din și și a putut conchidel că ceea ce se poate numi „capacitate de producere“ suferă variațiuni periodice pe fie-care și. E o perioadă de creșterē, apoi alta de descreșterē in facultatea de a munci, după cum e creșterē și scădere in temperatura corpului și in numărul pulsațiunilor. Mulți își inchipuesc că dimineața, când omul se scoală din pat, poate da cea mai mare cantitate de lucru: din potrivă pe la nouă oare dimineața se trece printr'un minimum și se produce o perioadă de descreșterē până la 11 oare. Imediat după prânș se poate nota o micșorare treptată, timp de o oară; dar, după o oară de la aceasta din urmă, se produce o nouă sporire, astfel că la 3 oare după amiadi facultatea de a munci ajunge la maximum. La 4 oare o depresie se produce; pe la 5 oare energia crește din nou, pentru scurtă vreme însă. D. Harley își propune se urmeze esperiențele sale. Deja invetatul poate afirma că se lucrează mai bine de la 11 jum. dimineața până la 4 oare și jumetate seara, de cât dimineața.

## Economia.

**Păstrarea prunelor proaspete.** Pre când va veni notița asta în mână, va fi cam târziu pentru anul acesta, de a-i lua folosul, dar va fi bine ca se și-o noteze cetitorii foaiei noastre pentru anii următori, că rară poamă este mai plăcută, mai gustoasă și mai sănătoasă de cât pruna când e coaptă bine, din care cauză Românii noștri de pe valea Rodnei, fii sufletesti ai părintelui Domide și a fie-ertatului Macaveiu, numai prunelor le și dic poame și sub poamă ei înțeleg numai pruna. Astfel fiind s'au cercat mulți în multe chipuri a păstra prunele timp mai îndelungat, până colo iarna, și unii au și reșit. Două metode de păstrarea prunelor proaspete dăm și noi aci, pre cum urmează: 1) Umple o sticlă largă la gură cu prunele cele mai frumoase și mai coapte luate cu coadă și o astupă cu un stupuș de papură, apoi ingroapă sticla cam 1½ metri în pământ. Astfel puse se păstrează prunele foarte bine și la gust mai nu sunt de a se deosebi de fructele proaspete. 2) Un mijloc pentru păstrarea prunelor în măsură mai mare este următorul: Punem prunele în butoaie, tot un strat de prune una lângă alta și un strat de hârtie tăiată mărunt ca tăiței, până s'a umplut butoiul. Apoi îl infundăm, legăm cruciș și curmeșiș cu fune și-l băgăm în fântână, unde se stee tot în apă, spânzurat în fune. Dacă-i butoiul bun, cât se nu poată străbate apa în lăuntru, atunci și în Mărțișor avem prune proaspete și gustoase. Minunea aceasta o face închiderea aerului și temperatura pe o formă (uniformă) ce domnește în apa din fântână. — i.

**Metodă rusască de a păstra merele.** Un mod îndătinat în Rusia de a păstra merele, constă în sărarea lor. Cu deobire se sărează merele tari tomnatice și ernatice. Fructele după culegere se șterg mai întâiu bine cu un petec de pânză ori se spală cu apă și după ce s'au sbicit bine se așează în butoaie curate și se pune slatină până trece preste ele. Butoaietele se infundă apoi și se pun în ghețare ori în celare recoroase până la începerea iernei când prinde a îngheța, atunci apoi se pun în celare recoroase, dar unde totuș sunt scutite de îngheț. Slatina ce o punem pe mere în butoaie, se face punând: la 30 litri apă un păhar (ca de 2 d. l.) de sare și după ce s'a topit sarea bine, turnăm murătura aceea pe mere, dar rece se fie, nu caldă. Unii pun la fie-care 30 litri de murătură 1 chilo de făină de seacă ori de grâu, care cu timpul dă merelor un gust plăcut acriu. Unii în loc de făină pun miere de stup, zahăr și unele arome: anison, seacărea ș. a. — Așa se conservează (păstrează) merele mai preste tot anul, devin mai frumoase, străvădăcioase și cu un gust bun acriu. — i.

**Păstrarea cartofilor (baraboilor).** Metoda cea mai sigură și mai bună de a păstra cartofii în grămeți, constă în aceea, că-i punem pe un loc sbicit în grămeți de un metru de late și tot de atât de înalte. Lungimea grămeților e după trebuință, dar nu mai mare, de cât putem să o luăm într'o di de earnă, când cere trebuința, cu grămada începută se nu stee așa de ași până mâne. Grămețile le acoperim bine cu pae, pe o potrivă de gros puse și bine uscate. Apoi acoperim grămețile cu pământ ca de 10—15 cm. de gros și eară de o potrivă preste tot. Când prinde gerul, mai punem un strat de pământ pe ei, dar tot de o potrivă de gros.

Ori-ce alte preparări și aerisări sunt de prisos. În anii când paie sunt puține, în locul lor putem pune pe grămețile de baraboi muschiu, turmetă, ogringi ori alte grinzae, cum sunt lugerii uscați de la baraboi, veji (paele de cucuruz). Sub grămada de baraboi încă facem un pat de paie ori grinzae. — i.

**Voacea poporului, voacea lui Ddeu.** Poporul dice că de va bruma între s. George și Înălțare va bruma și între s. Mării. În est an — spre paguba economilor și a noastră a tuturor — s'a implinit proceia poporului nostru. În noaptea de 7 Maiu, când s'a început procesul Memorandului, ceriul a bantuit cu brumă groasă țarinile și grădinile, astfel și în noaptea de 8 Maiu, în cât plantele mai delicate: fasolea, crastaveții, bostanii, patlagelele ș. a. au rămas ca opărite, în cât au trebuit să se semene a doua-oară. Din asta cauză crastaveți, fasole și patlagele am avut mai târziu ca de altă dată, când n'a brumat. În noaptea de 15 și 16 Sept. va se dică între s. Mării, ear a brumat gros și a opărit plantele mai gingașe, fasole verde, crastaveți și patlagele proaspete nu vom mai avea în est an. Ar fi bine se ne însemnăm astfel de prorocii populare, după ce vedem că se implinesc în tocmăi. — i.

**Mod nou de a curăți sticla (glaja).** Unge sticla de amendouă părțile cu spirit de terpenin și o poți tăia cu foarfecile după plac. — i.

## Higienă.

**Puterea vindecătoare a albușului de ou.** Pentru ranele cauzate prin tăietură nu există un mijloc de vindecare mai sigur și mai repede ca albușul proaspăt de ou, cu care invălim rana. Este mai bun chiar de cât colodium, și-l avem pururea de a îndemână. E știut că rana se mărește și se causează doreri dacă ea vine în atingere cu aerul și cu materiile aflătoare în el. Albușul de ou, ce se uscă repede, formează o peliță, prin care nu poate străbate aerul și vindecarea urmează sigur. — Apoi albușul de ou este un mijloc puternic și contra disenteriei, (apinderii de mațe). Să se iee bătut cu nițel zahăr și să se inghiță așa proaspăt și durerile vor înceta. E de ajuns de se ia câte un albuș de ou în 2, mult în 3 rânduri pe di. E demn de însemnat că în atari casuri albușul de ou nu servește pacientului numai de medicină, ci și ca nutriment totodată, știut fiind că în atari casuri pațienții nu pot mânca mai nimic. — i.

**Grijiți ochii copiilor.** Vestitul medic de ochi L. Webster Fox dă următoarele sfaturi despre grijirea ochilor copiilor: 1) Nu lăsați ca se cadă lumina în fața copiilor, până dorm. 2) Nu lăsați ca copii se stee lung timp așintiți cu ochii tot la un lucru. 3) Nu-i lăsați ca se invecă mult la lumină artificială. 4) Nu-i lăsați se cetească cărți cu litere prea mărunte. 5) Nu-i lăsați se cetească în tren sau trăsură. 6) Nu ascrieți durerea de cap numai de cât mistuirei, că lesne se poate că ochii o causează. 7) Nu concedeți ori căru negustor de ochelari a le prescrie ochelari. 8) Concedeți, ba chiar impuneți copiilor mișcare multă în aer liber, cu deosebire pe câmpurile înverdate, culoarea verde are o inriurintă binefăcătoare asupra ochiului. 9) Înainte de a fi implinit anul al 6-lea nici un copil nu trebuie dat la școala quotidiană, unde se propune scris-cetitul. — i.

## Tragerea de losuri.

La tragerea losurilor „Jó-sziv“ câștigul principal de 18.000 fl: l'a dobândit seria 1758 nr. 85; apoi 1000 fl: s. 977 nr. 15 și s. 5518 nr. 78; 500 fl: s. 968 nr. 35 și s. 1055 nr. 49; 100 fl: s. 754 nr. 46, s. 914 nr. 76, s. 1061 nr. 48, s. 1409 nr. 25 și s. 6042 nr. 36; 25 fl: s. 464 nr. 86, s. 765 nr. 31, s. 1460 nr. 31, s. 1668 nr. 83, s. 2386 nr. 83, s. 4395 nr. 33, s. 5122 nr. 53, s. 5853 nr. 69, s. 5466 nr. 33 și s. 6307 nr. 80; 10 fl: s. 456 nr. 13, s. 855 nr. 6, s. 960 nr. 90, s. 1234 nr. 100, s. 2094 nr. 30, s. 2198 nr. 16, s. 4628 nr. 90, s. 5168 nr. 25, s. 5465 nr. 59 și s. 7276 nr. 93. Apoi s'au mai tras 300 losuri cu câte 2 fl.

## Glume.

• **Bună escusare:** A: Sunt două săptămâni de când ți-am împrumutat parapleul și nu mi-l mai aduci: ce cugeți dta?

B: Dar te rog, veți bine că de atunci ploaia într'una! — i.

• **Formalitate practică.** În vătătoriul: De ce trebuie să dicem la măsură o rugăciune, până a nu ne apuca la mâncat?

Școlariul: Să se mai răcorească mâncarea, că ne-am frige cu ea fierbinte! — i.

• **Blestăm teribil.** Aaron cătră Iantălă: Jucarea-i ciardașul o sută de ani desculț pe hîrburi de sticlă de brâu cu soacră-ta! — i.

• **Dorește imposibilul.** Cât de fericit aș trăi cu nevasta mea dacă soacră-mea nu s'ar fi născut! — i.

## Din public.

(Pentru cele cuprinse în această rubrică redacțiunea nu primește responsabilitatea.)

## Dechiarățiune.

Ni-a venit la cunoștiință din isvor sigur, că cineva ni-a descris la Escelenția Sa Dl Ministru de interne cu cele mai negre colori. Între altele: că suntem agitatori și, ce e mai mult, că am ține ședințe secrete cu poporul prin sântele biserică. — În fața acestor denunțări malițioase, noi subscrișii preoți români, din Valea Almăului, — comitatul Caraș-Severin, cercul administrativ Bozovicu, diecesa Caransebeșului, protopresbiteratul Mehadiei, — simțindu-ne pe nedrept ofensați și atacați în reputațiunea noastră ca preoți români și fii credincioși ai patriei noastre comune, prin o astfel de descriere condamnabilă, ne simțim moralmente constrinși a-o dechiară prin aceasta de o apucătură miserabilă; ear pe acel „Cineva“ îl provocăm a eși pe față și a arăta și documenta casuri concrete. La din contră, pe acel „Cineva“ îl timbrăm și infierăm (jîgluim) de un miserabil, de un mișel și păcătos, carele prin astfel de apucături infame — a avut de scop a ne înegri înaintea autorităților noastre, a voit a-și arăta patriotism și prin o astfel de lingușire murdară a-și câștiga merite . . . . .

Tot-de-odată dechiarăm și aceea că: vom rămâne și de acum înainte ceia-ce am fost: preoți români conștiințioși întru îndeplinirea datorințelor noastre; iar ca cetățeni vom sbiciuși ca și pân acuma pe ori și care, carele va îndrăsnă a ataca drepturile constituționale ale poporului, provădute în legile patriei noastre scumpe.

Ioan Brinzeiu preot gr. or. român în Bozovicu. Dimitrie Bogoieviciu preot român în Bănia, de presinte în Lapusnic, ca administrator parochial. Nicolae Novacovicu preot român în Gherboveț.

## Posta redacțiunii.

**Dlui D. M. în Bozovici:** Ce se poate bucuroși din cele raportate. De alt cum poate că vom scrie și pe cale privată.



**B a n c e.**

Banca anglo-austriacă 120	154.—
pe acții Budapestană 100	128.50
" " " a capitalei I emis. 100	94.—
"Hermes" întreprind. de bani 200	—
Banca de credit fiumană 80	120.50
" " " gen. ung. 200	—
" " " " din 31 Mart.	442.—
" " " pe acții Budast. 50	54.50
" " " austriacă 160	—
" " " " din 4 Apr.	368.50
" " " industrială I ung. 150	215.—
" " " și comerec. ung. 100	—
" " " " din 31 Mart.	114.—
" " " croat-slavon. 100	—
" " " de credit ung. 200	119.—
" " " " vechi 100	—
" " " " II. emis. 31 Mart.	237.50
" " " comercială ung. pestană 500	1124.—
" " " com. și industr. bpestană 100	—
" " " de credit fonciar centrală 500	590.—
" " " creată de escompt 200	—
" " " de escompt și zarafă ung. 400 K.	—
" " " " 31 Mart.	246.—
" " " austro-ungară 600	1034.—
" " " "Unio" 200	—

**Bursa din Bucuresci pe ziua de 17 Octomvre 1894.**

E F E C T E	Dobândă	SCADENTA CUPOANELOR	OFERITE cu bani gata
<b>IMPRUMUTURI DE STAT ROMANE</b>			
Rentă perpetuă	5%	Apr.—Oct.	100 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
" amortibilă	5%	Apr.—Oct.	97 <sup>1</sup> / <sub>8</sub>
" " " din 1892	5%	Ianuarie Iulie	98
" " " " 1893	5%	Ianuarie Iulie	98 <sup>1</sup> / <sub>8</sub>
" " " " 32 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> mil.	4%	Ianuarie Iulie	84 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
" " " " 50 mil.	4%	Ianuarie Iulie	83 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
" " " " 274 mil.	4%	Ianuarie Iulie	85 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
" " " " 45 mil.	4%	Ianuarie Iulie	86 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Obl. căilor fer. rom. (conv. Schuldverschreibung)	5%	Ianuarie Iulie	—
Obl. de Stat (conv. rur.)	6%	MaiuNoembrie	100 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
" casei pens. a 300 lei.	10	MaiuNoembrie	277
<b>IMPRUMUTURI DE ORASE</b>			
Obl. ale com. Bucuresci 1883	5%	Ianuarie Iulie	86 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
" " " " 1884	5%	MaiuNoembrie	—
" " " " 1888	5%	Iun.—Dec.	—
" " " " 1890	5%	MaiuNoembrie	87 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
<b>IMPRUMUTURI DE SOCIETATI</b>			
Scris. func. rur.	5%	Iulie Ianuarie	92
" " " urb. Bucuresci	7%	Iulie Ianuarie	102
" " " " "	6%	Iulie Ianuarie	100
" " " " Iași	5%	Iulie Ianuarie	87
Obl. soc. de basalt	6%	Iulie Ianuarie	79 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
<b>ACTIUNI</b>			
	Ultim divid.	Valoarea Nominala	
Banca naț. a Rom.	86	500	—
Soc. de asig. Dacia-Rom.	35	200	—
" " " Naționala	36	200	—
" " " Patria	—	100	—
" " " rom. de construcțiuni	15	200	—
" de basalt	30	250	—
" pentru fabr. hârtiei	—	100	—
<b>MONETE</b>			
	OFERITE cu bani gata	SCHIMB	CURSUL
Napoleonul	—	Londra . cek	25.41
Galbenul austriac	—	" . 3 luni	25.27
Coroana germană (marca)	—	Paris . cek	101
Lira sterlină	—	" . 3 luni	100.25
Lira otomană	—	Francia . cek	—
Imperialul rusesc	—	" . 3 luni	—
Florinul austriac de hârtie	—	Viena . cek	203 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
Bubla de hârtie	—	" . 3 luni	201 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
Aur contra argint (agiul)	0%	"nap. (scurt)	—
		Berlin . cek	124.35
		" . 3 luni	123.70
		Germania . cek	—
		" . 3 luni	—
		Amsterdam 3 luni	—
		Petersburg 3 luni	—
		Belgia . 3 luni	99.90
		" (scurt)	—
		Elveția . 3 luni	—
		Italia . 3 luni	—
<b>CEREALE</b>			
	Grăutatea în libre	OFERITE hectolitru	
Grâu	60	8	—
Porumb	60	5-75	—
Secară	—	—	—
Ovăș	—	—	—
Orz	—	—	—
Rapiță	—	—	—
Fasole	—	—	—



**Invitare la prenumerațiune.**

„Foaia de Duminecă“ a diarului „Dreptatea“, apare odată pe săptămână în estensiune de cel puțin 8 pagine cu ilustrațiuni, este întocmită pentru trebuințele țeranului român și costă

pe un an fl. 2  
pe 1/2 an fl. 1

(„Dreptatea“ care apare în fiecare zi de lucru costă 1 fl. pe lună, 12 fl. pe an. Cine abonează „Dreptatea“ capetă și „Foaia de Duminecă“ gratuit).

Abonamentele se fac mai cu înlesnire prin mandate postale. Domnii aboneți sunt rugați a însema pe cuponul mandatului foaia și timpul pentru care trimit abonamentul, precum și adresele lor corect și legibil.

Adresăm inteligenței noastre rugarea, se binevoiască a recomanda poporului de la țară abonarea acestui organ menit a contribui la educațiunea politică, culturală și economică a poporului român.

Abonamentele se trimit la adresa Administrațiunii diarului „Dreptatea“ în Timișoara. (Temesvár, Stadthausgasse Nr. 4.)

**Administrațiunea.**



**Librăria lui W. Krafft in Sibiu**

recomandă

**Cărți mai noue.**

Bacalbașa A., Moș Teacă din căsarmă. Umo-ristic. Ediț. V. 1.37.  
Barițiu I. G., Arta de a trăi. Leg. —.50.  
Bebel A., Femeia în trecut, prezent și viitoriu. 1.37.  
Boca A., Dialogul Țiganului cu Sân-Petru la poarta raiului sau glume. —.25.  
Cătană G., Poveștile Banatului din gura poporului. —.30.  
Coșbuc G., Balade și Idile. 1.65.  
Cura de Apă de preotul Kneipp. 1.75.  
Demetrescu A., Particularități ale limbei franceze: Galicisme, Proverbe, Maxime, Barbarisme. 1.10.  
Dimitriu C., Cestiunea națională.  
Delavrancea, Intre vis și viață. 1.90.  
Dobrogeanu-Gherea C., Literatură și știință vol. I și II à 2.75.  
Duica Bogdan G., Petru Maior, un studiu biografic —.35.  
Gheaja T. V., Să auzim! Toaste pentru tot felul de persoane și ocașiune. —.20.  
Hășdeu, Ion Voda cel cumplit. 1.65.  
Heliade-Radulescu I., Historia critică universală, Scriere posthumă, 2 vol. 4.40.  
Ispirescu P., Legende sau basmele Romanilor. 2.20.  
Manliu I., Gramatică istorică și comparativă a limbei rom. 2.75.  
Michalescu St., Incercări critice asupra învățământului nostru. 1.10.  
Moșescu C., Iisus Christos și reforma sa socială. 1.65.  
Miorescu T., Critice (1867—1892). Ediție nouă și sporită, 2 vol. 4.40.

Memoriile regelui Carol I al României, 2 tom. à 2.10.  
Pop A., Desbinarea în biserica Românilor din Ardeal și Ungaria 1697—1701. 1.40.  
Riurénu I. M., Familia creștină. —.33.  
Socaciu I., Dreptul cambial. 2.—  
Speranța Th., Anecdote populare, Prosa 2 vol. à 1.10.  
Slavici I., Novele, vol. I 2.20.  
Ventura Gr., Teatru, vol. I 2.25.  
Vlahuța A., Dan. 1.92.

**Dicționari:**

Vocabulariu latin-rom. pentru opurile lui C. I. Cesare, de Dr. Glodariu. broș. 1.—.  
Dicționariu rom.-germ., de Dr. Barcianu. leg. 3.30.  
Dicționariu rom.-germ. de Th. Alexi, broș. 1.50.  
Dicționariu germ.-rom., de Dr. Barcianu leg. 4.60.  
Dicționariu germ.-rom. de Th. Alexi. broș. 1.50.  
Dicționariu mag.-rom. (mare) de Georgiu Barițiu, leg. 3.—.  
Dicționariu mag.-român, de Octaviu Barițiu. Edit. II. broș. 1.40.  
Dicționariu rom.-mag., de N. Putnok, legat 2.—.  
Dicționariu rom.-mag., de Ioan Lazariciu, broș. —.60, leg. —.80.

**Manuale pentru învățatori.**

Sfaturi, cum să se conducă o școală din punctul de vedere al educațiunii de I. I. Găbrileescu. —.25.  
Pestalozzi viața, metoda și activitatea lui de E. D. Balteanu. 1.—.  
Pedagogia, lucrată pe bazele psihologice și etice ale realismului Herbatian de I. Popescu. Edit. II. edată cu conlucrarea lui St. Velovan. broș. 2.—.  
Curs teoretic și practic de Pedagogie și Metodologie de Dimitr. Constantinescu. 3.—.  
Istoria Pedagogiei de Dr. P. Pipo-. 2.—.  
Metodica școlii populare de Dr. P. Pipoș. Partea gen. —.60. Partea specială. 1.—.  
Educațiunea și instrucțiunea generale de Munteanu-Solomonu 1.—.  
Indreptar teor. și practic pentru învățământul intuitiv de V. Gr. Borgovan. 2.—.  
Scriptologia sau modul de a învăța cetitul scriind de B. Petri. —.80.  
Computul în școala populară de I. Popescu. Manual pentru învățatori. 1.20.  
Indreptar teor. și practic pentru Aritmetica din școala popor. de V. Gr. Borgovan. 1.80.  
Carte conducătoare la propunerea calculării în școala populară pentru preparandi și învățatori de G. Trifu. —.80.  
Sistemul Metric. Manual pentru învățatori de G. Trifu. —.80  
Confecțiunea Pălăriilor de paie ) Lucrul manual) de P. Mohor. —.25.  
Instrucțiunea Gimnasticeii în școale, cu 57 figuri în text de D. Ionescu. 1.50.  
Curs de stupărit de A. Deganu —.50.  
Manual de stupărit de J. Costin. —.64.  
Mașina de comput cu globulețe roșie și negre pe sirmă 1.60.  
Caiete de scris pentru școlari (după tarifa separată.)  
Blanchete pentru scrieri de examen în 3 soiuri, cu liniaturi largi, cu liniaturi mai dese și cu linii singur. à 60 cr. pentru sută.  
Mapele de părete. (Iertate de înaltul Ministeriu pentru școală.) Kogutovicz M., A magyar korona-országainak iskolai fali térképe (Mapa Ungariei) tras pe pânză. 5.75.  
Dolezal-Berghaus-Gönczy, Osztrák - magyar monarchia fali abrósza (Mapa Austro-Ungariei) tras pe pânză. 7.68.  
Kogutowicz M., Europa iskolai fali térképe (Mapa Europei) tras pe pânză. 6.—.

Se află în

**Librăria lui W. KRAFFT in Sibiu.**

Nr. 34. D. (X—8)